

Limpieza pública en Palma

Nos consta que el Sr. Alcalde tiene conocimiento de que el calor aumenta las emanaciones y que éstas, una vez en la atmósfera, que brantan la salud de la población.

Apesar de que la autoridad municipal no tiene en olvido este precepto general de la higiene, no ha llegado á noticia nuestra que haya dictado medida alguna conducente á evitar la próxima explosión de infecciones evitables, con medidas de buen gobierno, tan comunes en esta época del año, y que llevan al sepulcro á un crecido número de conciudadanos haciendo caso omiso de la voz previsor de la prensa, que cae en el vacío.

El bando, tan elogiado por los periódicos de esta localidad, respecto á las condiciones que habían de reunir los estercoleros, para que no resultaran perjudiciales á la salud y fueran á la vez más útiles á la agricultura, y que se publicó en el mes de Noviembre último, por acuerdo y con aprobación del Excmo. Ayuntamiento, está sin ser cumplido por el vecindario rural.

Urge, pues, que el señor Alcalde extreme las medidas para su exacto cumplimiento y castigue después con mano dura toda infracción, por constituir un verdadero delito de lesa salud pública.

No basta empero, no, dirigir una mirada higiénica por los campos y suburbios de esta capital, sino que se debe principiar en el mismo centro de la ciudad para extirpar de raíz los múltiples focos de infección permanente, así en los establos, coladurias y estanques, como también en los establecimientos industriales insanos y viviendas particulares insalubres. Urgen, también, las visitas sanitarias domiciliarias.

En la reunión particular tenida por los señores concejales el martes último, después de celebrada la sesión ordinaria, se habló clara y terminantemente; acerca de las

muchas deficiencias de la limpieza pública.

Si bien fué unánime el parecer de que las vías públicas están algo más atendidas en la actualidad, falta mucho para que su limpieza pueda tenerse por esmerada y que cumpla con todos los requisitos señalados por la higiene, debido sin duda alguna al compromiso contraído por los barrenderos particulares con el actual empresario, convenio que no perjudica en nada al Ayuntamiento y que, al final de la jornada, podrá redundar en beneficio directo de los palmesanos, puesto que el interés particular hará que la limpieza de las vías públicas se haga con mayor esmero y solícito cuidado, á evitar la producción de polvo y barro y las impurificaciones pavimentosas.

Con ser este servicio municipal uno de las primeras salvaguardas de la salud de nuestra población resultará siempre insuficiente sin el previo riego, ó mejor dicho, lavado de las vías públicas en todas las épocas del año, á la par que la cotidiana labor de limpiar y desinfectar los sifones y bocas de alcantarillas, meaderos, retretes y paradas de carruajes, deberes municipales que aunan y complementan en el laudable y humanitario fin de perfeccionar y prolongar la salud del pueblo.

Si importante, necesario é ineludible es uno, mayor si cabe es el segundo extremo anejo á la limpieza pública, por lo que los concejales liberales dijeron en la reunión anteriormente mencionada, que el Ayuntamiento podría darse por satisfecho, si quedaban estrictamente cumplidas todas las condiciones impuestas en la suabasta con relación al riego de las calles y limpieza de sifones, quedando en favor de los barrenderos particulares el servicio de la limpieza de las vías públicas, subvención de un trabajo encaminado á lograr un fin común, ó sea, á asegurar particular ó colectivamente la salud del vecindario.

Una amenaza para la sociedad entera implica y justifica en todos momentos las medidas legislativas

sanitarias, aun cuando lleguen hasta lo coercitivo. Por liberales que seamos, hay una libertad que no podemos admitir, la de extender la enfermedad alrededor de uno mismo.

Es para nosotros artículo de fé: cuanta mayor sea la limpieza pública de la calle, la desinfección de los sifones y el riego ó lavado de los pavimentos, más envidiable será la salud de los habitantes de las poblaciones, mientras que si dichas operaciones resultan ser parciales, en vano lucharán las mejores medidas higiénicas, puesto que el desarrollo y propagación de las enfermedades contagiosas será creciente y progresivo, atacando indistintamente al rico que al pobre, al patrono de las fábricas que al obrero en ellas empleado.

Ya lo sabe, pues, el Sr. Alcalde, ha llegado la hora oportuna de poder prevenir muchas de las enfermedades que durante esta época del año se desarrollan por el calor, por encontrar terreno de cultivo abonado al desenvolvimiento de sus micro-organismos patógenos.

Notas sueltas

PRIMAVERA

Estamos en la eblación de las flores, es la época del año, en que la naturaleza convida á la contemplación de sus bellezas y encantos.

Estamos en plena primavera; despierta el sol con todo su esplendor para dar vida y animación á los seres que pueblan nuestra hermosa y esplendorosa campiña, en la cual se perciben el armonioso y dulce canto de los pájaros, el silencioso murmullo del arroyo y el sutil olo de la brisa ¡Que hermosos estén nuestros campos! Ellos nos recuerdan la primavera de la vida, aquella edad dichosa en que uno puede decir que vive, que no se ha agostado la flor de ilusión, ni marchitado la flor de la esperanza; edad que pasa rápida por la vida del hombre para no volver jamás.

Os saludo hermosas flores porque etneis una primavera cada año,

veis aparecer la nueva sávia en vuestros tallos y la lozanta en todo vuestro ser, á diferencia del hombre, que solo tiene una primavera en la vida, que es tan pasajera que, apenas nace, desaparece fugaz.—R. LADAN.

CORRESPONDENCIAS DE EL LIBERAL

Cortesana

La actividad política, que desde el centro fué llevada á la periferia nacional á la publicación del decreto convocando á los comicios, se ha contralado nuevamente en la capital y la monarquía, con motivo de la reunión de las flamantes Cortes conservadoras, y todo es discusión y calor en los sitios á donde la costumbre lleva á quienes se ocupan en la cosa pública.

Luego de un descanso como el interregno parlamentario, es ciertamente bien justificado el movimiento y muy natural la animación que se observan; pero cabe notar que, después de vacaciones semejantes, en otros periodos no lejanos no se producían aquel movimiento ni la animación aquella en el grado que estos días, ni se percibía el aliento de fé que parece impulsa á los hombres de esta ocasión, así como si, cansados de no hacer nada, unos, ó de realizar poco los otros, se avergüenzasen de su propia vagancia y se arrepintieran de su indiferencia, y quisiesen, con buen repuesto de voluntad, suplir el desmayo ó la pereza pasados, emendando su falta y hasta haciéndola olvidar con la labor del convencido y del patriota, ansioso de cooperar á la reconstitución de España.

Por este sentimiento quizá fué que el acto de apertura de las Cortes, tantas veces visto y repetido, se aguardaba como á algo nuevo y produjo curiosidad y expectación pocas veces tan acentuada, correspondiendo tal estado de ánimo á la esperanza que siempre la juventud inspira, al aliento que infunde la contemplación de un monarca jóven que por primera vez usa de la más interesante prerrogativa en países regidos como el nuestro.

Situación tan alhagüetosa requería por parte del Gobierno un esfuerzo que le colocara á la altura de circunstancias, cual aquéllas favorables, y de aquí el desencanto que causó la lectura del discurso de la corona, documento seco, sin galas, aunque, á decir verdad, tal avidez se imponía por la misma razón de que sería absurdo esperar cosecha de flores en campo donde no se arrojaron sino guijarros y simientes de malas yerbas. A cambio de esa descarnadura ó reseque de lenguaje, en lo demás rebasa los límites de lo serio; y cosa fuera de

echar á risa el cúmulo de proyectos que se anuncian como labor acabada por los ministros, si no demostrara, ello con qué frescura intentan burlarse del país, al suponerle tan sencillo y crédulo que pueda esperar ver realizado por el gobierno conservador, ni por él siquiera preparado, trabajo que requiere más años que los que puedan vivir conjuntos Silvela y Maura y menos afición á los tiquis miquis de familia. Y tan descarrada ha sido la mentira, que, el siguiente de ofrecernos por boca del Rey esa monumental labor, reuníanse los ministros para estudiar los trabajos de cada uno, y confesaban que ni el presupuesto está planeado y revelaban que cada ministerio es un cantón, bajo el régimen de un predente nominal, que se vé y se desea para que de cada consejo no valga una disidencia.

Contenidos trabajosamente hasta ahora los malos humores, mientras cada ministro ha respirado la atmósfera encerrada dentro de las paredes de su oficial recinto, no es presuntuoso vaticinar que la explosión más ó menos violenta se repetirá frecuentemente al influjo del ambiente libre de las Cortes, y que los amigos de cada magnate aprovecharán toda ocasión para molestar á los de otro; como cada ministro es jefe de un partido el peligro sería diario, complicándolo la falta de carácter del encargado de imponer la disciplina. Y es que cuando no hay grandes ideas ó pensamientos que unan, vienen multiplicadas las minucias que separan y dividen; y como el gobierno, durante el largo interregno parlamentario, ha dormido la más larga de las siestas, despertando á ratos sólo para soliviantar á los ciudadanos, va á los Cortes sin bagaje alguno, encuéntrase con que todo está por hacer y al enterarse los suyos, aqueles aliento y aquella esperanza truécaseles en triste desencanto si no en reprimida ira, y el ocio forzoso, á que para lo grande y útil se les sujeta, será distraído con esas camorras domésticas que en otras legislaturas hemos presenciado y que dieron al traste cualquier día con las situaciones. El gobierno, en una palabra, vive vida artificial, y un chooqe cualquiera con la realidad le destruirá. ¡Tal es el mal uso que han hecho de la confianza que les otorgaron el Rey y el país, cuando España perdió para siempre al hombre de las grandes ocasiones y de los momentos difíciles!

Y está de tal modo comprometida la situación del Ministerio, que son en no corto número quienes temen que la caída sobrevendrá muy pronto, tal vez antes de que esté el Congreso constituido, por esperarse que durante la discusión de las actas saldrán á la superficie muchos agravios que, reflejados en una de las votaciones, pongan al descubierto el descuartizamiento de la mayoría. No soy de lo que se creen que los sucesos se desarrollen tan aprisa; y, aún cuando á un

= 96 =

—¡Quizá!—le contesté:
—No, quizá, sino ciertamente. Me facilita un documento que no se parece del todo á un pasaporte, y precisamente en esa diferencia que existe entre un pasaporte y el papel que me da, es en lo que estriba mi fuerza mágica. En ese documento se dice «enviado ad-ministra-ti-va-men-to de San Petersburgo». Se lo enseño al starosta que generalmente es más bruto que un leño y que no entiene de nada: ve sellos en el papel y se asusta. Le digo: «En virtud de este documento debes facilitarme casa donde pasar la noche». Me la facilita. «Debes darme de comer». Así lo hace, y no puede obrar de otro modo, puesto que en el papel se consigna «administrativamente» y solo el diablo sabe lo que aquel «administrativamente» quiere decir. Puede ser que aquello signifique «enviado secretamente» para tomar datos relativos á las industrias rurales; á la fabricación de moneda falsa; á la destilación clandestina; á la venta de licorosos prohibidos; tal vez al mayor ó menor celo con que se va á la iglesia ortodoxa; quizá á algo que se relacione con ternos... ¿quién comprenderá lo que significa aquel «administrativamente, de San Petersburgo?» ¿Seré, acaso, algún perso-

= 97 =

naje disfrazado? El campesino es bruto... ¿qué entiende él de eso?

—Efectivamente: entiende poco,—hubo de decir yo.

—¡Y es feliz!—declaró Promptoff con acento convencido.—Y por eso, precisamente, es por lo que debe serlo; y por lo que es; y por lo que á todos les es tan indispensable como el aire. Porque ¿qué es el moujik? El moujik es para los hombres una substancia alimenticia, es decir, un animal comestible. Fijaos en mí. ¿Sería posible mi existencia en la tierra sin el moujik? El sol, el aire, el agua y el moujik, son indispensables á la existencia del hombre.

—¿Y la tierra?

—Si el moujik existe, la tierra existirá también: basta ordenarla. «¡Eh! tú; ¡crea la tierra!» Y la tierra será. No puede desobedecer.

A aquel alegre camastrón le agradaba mucho discurrir. Hacía tiempo que habíamos salido del pueblo y pasado por delante de muchas fincas rurales, y de nuevo surgía ante nosotros una choza oculta entre el descolorido follaje del otoño. Promptoff charlaba, dichoso como un canario, y yo lo escuchaba pensando en el moujik, y en la nueva forma de

= 100 =

—No temáis: esta noche la pasaremos bajo techado.

Y tenía razón: en la primera choza con que tropezamos y pedimos un rincón, se nos hizo entrar hospitalariamente.

El propietario de la choza, una especie de gigante bondadoso, llegaba del campo en que había estado labrando: su mujer preparaba la cena: cuatro chiquillos sucios, agrupados en un rincón de la choza, nos dirigían miradas de curiosidad y de temor. La robusta labradora iba y venía silenciosa y ágil de la cocina á la entrada de donde llevaba unas veces pan, otras leche. El hombre, sentado frente á nosotros en un banco, se refregaba las manos con expresión concentrada y nos dirigía miradas interrogadoras. Pronto nos hizo la obligada pregunta:

—¿A donde vais?

—Vamos, buen hombre, de un mar á otro, á la ciudad de Kieff,—respondió con viveza Promptoff, citando las palabras de una antigua canción.

—¿Qué es lo que hay en Kieff?—preguntó el hombre después de haber reflexionado.

—¿Y las santas reliquias?

El hombre miró á Promptoff, y escupió sin decir palabra.

= 93 =

—Esperemos á que nos traiga pan.

—Lo que va á traernos es á su marido con la horquilla de aventar la mies.

—No entendéis de esto,—replicó el lobo con sonrisa excéptica.

Y tenía razón: la mujer apareció de nuevo con la mitad de un pan redondo y un enorme pedazo de grasa; saludó profundamente á Promptoff y le dijo con voz suplicante.

—Hombre de Dios: os ruego que toméis esto, y que no os incomodéis.

—Que Dios te preserve del mal de ojo, de las hebricerías y de la fiebre intermitente,—le dijo Promptoff en tono sugestivo.

Y proseguimos nuestro camino.

—Escuchad,—le dije cuando estuvimos algo lejos.—¿Qué manera más extraña, por no decir otra cosa, tenéis de pedir!

—Es la mejor: cuando á una mujer se le sabe mirar á los ojos bien, toma por un hechicero al que la mira, se asusta, y da, no sólo pan, sino cuanto comida tenga preparada para su marido. ¿Para que mendigara y rebajarse ante ella cuando se la puede mandar? Siempre he creído que es preferible exigir que solicitar; pero es evidente que cuando no se puede exigir hay que mendigar.

to como probable que allí, en la discusión de las actas, acabará el consorcio mauru-silvelista, estoy seguro de que el Presidente del gobierno se esforzará en tajar el agujero con las minorías más afines, para con este remiendo evitar que vaya a pique la nave antes de que se legalice la situación económica—allá, en Diciembre,—para cuya fecha no es exagerado esperar que tenga el Rey á su disposición un nuevo instrumento de gobierno, con jefe conocido y acatado y con programa discutido y aprobado; porque una solución conservadora, sin Silvela y sin Maura, es imposible, y no es conveniente ni llegaría á cristalizar una concentración, que, al nacer haríalo con el vicio mismo de origen que corre al partido gobernante, que es la absoluta falta de cohesión.

Por esto, ha sido motivo de satisfacción en ciertas esferas el acto de los liberales, que unánimemente se ha apreciado como ejemplo de virtud y ha merecido alabanzas de cuantos sin envidiosas miras lo contemplaron, por lo mismo que la malicia y el bajo interés habían pregonado, como existentes é irreductibles dentro del partido, rivalidades y autogonismos que se tradujeron en patente cordialidad y fuerte disciplina, y por lo mismo que una reunión, de la cual se esperaba saliera la dispersión y la muerte, resultó la confirmación de la unión y la vida, y la reafirmación del propósito de continuar de cada día más estrechos fieles á las ideas que cultivaron cuando les guiaba quien dió al país todos los derechos políticos, por virtud de cuya conquista España se equipara á las modernas naciones y la democracia no es nada nuevo entre nosotros, pese á quien, iluso ó endiosado pretende que creamos que nos trae las gallinas de la democracia y ejerce su monopolio.

Y es de tener en cuenta—ya que á una publicación de Palma me dirigió—que precisamente un mallorquín fué quien dió, en la expresada reunión, la nota más democrática, al pedir con fortuna que se convocara oportunamente al partido, para que en asamblea se formule y acuerde el programa. Dignos de todos los merecimientos los *leaders* liberales en el Congreso y Senado, lo propio que los representantes del partido que en sus instrucciones se inspirarán, no son, sin embargo, todo el partido ni todos los liberales, y lo que se acuerde y apruebe ha de obtener la sanción de todos, si se ha de llamar con razón democrático, como seguramente no de otro modo mejor, que por medio de una asamblea, se podría verificar la proclamación del jefe único, cuyos poderes serían tanto más legítimos, y cuya autoridad sería tanto más acatada, cuanto más fueren los que interviniesen en la designación. Y abundando quizá en este mismo pensamiento, lo propio los *leaders* que los restantes senadores y diputados, por esto la propuesta de D. Alejandro Rosselló fué recibida con simpatía unánime y recogida por el Sr. Marqués de la Vega de Armijo; aparte la razón potísima de que la reunión en asamblea determinaría la concentración de elementos liberales hoy pasivos; especímenes del rumbo del partido, pero achachados por los republicanos en su labor de captarse adeptos, más provechosos entre quienes apenas se les separa de ellos sino la forma de gobierno.

Es verdad que los antecedentes de otras uniones republicanas no determinan la creencia de que sea duradera la actual, obediente á un interés de momento solamente y no originada por motivo sustancial alguno; pues la for-

ma de gobierno es bien poca cosa para ante ella, echar por la borda los principios respectivos y que tan radicalmente diferencian á los centralistas de los liberales, á los evolutivos de los revolucionarios. En la primera reunión que hicieron aquellos federales ya saltaron algunas chispas, que á poco sí producen el incendio, y esto no es síntoma para esperar que, al salir de las Cortes, lo hagan como á ellas han venido: formando piña.

Tal es la situación política al inaugurarse la primera legislatura de D. Alfonso XIII; y de propósito nada dije de Romero y los suyos, de los canalejistas y de los tetuanistas, porque son elementos llamados á sumarse con sus afines, dentro de no largo plazo.

Los carlistas, son un vestigio que se borra.

ANTONIO DE IBIZA.
Madrid, 21, (5 903.)

Gangrena ministerial

Malos son para el Gobierno los vientos que corren, y se puede creer sin dificultad que en cuanto se apruebe el Mensaje de la Corona, se cumplirá en todas partes el programa político que estos días anda rodando por las columnas de los periódicos.

Para eliminar ciertos elementos molestos no hay más remedio que plantear la cuestión de confianza, hacer un discreto *mutis* por el foro y aguantar el temporal.

Tienen por seguro los *eliminantes*, que agazapándose el Sr. Silvela en la presidencia del Congreso y pasando desde ésta á la del Consejo de Ministros el señor Villaverde, marchará después el carro de la situación como una seda; pero ¿no puede haber sorpresas?

Los amenazados de *extirpación*, lejos de estar cabizbajos y cariacontecidos, se les ve, por el contrario, contentos y satisfechos, como quien está seguro, ó poco menos, del porvenir, y ocurre preguntar Planteada la cuestión de confianza, ¿irá en efecto el encargado de formar nuevo Gobierno conservador el señor Villaverde?

¿Demoslo por hecho. ¿Cuál será la situación del nuevo Gobierno conservador hecha la amputación del elemento maurista? No ya comprometida, sino temerosa. Eso lo ve todo el mundo.

Es de presumir que el Sr. Villaverde al encargarse de formar el nuevo Gobierno, ofrecerá la cartera de Gobernación al Sr. Dato, y la de Gracia y Justicia al Sr. Cárdenas, y la de estado al marqués de Aguilar de Campóo, y todo lo demás siga, poco más ó menos, lo mismo.

Peró... ¿se resignarán los eliminados á esa especie de brusca despedida? Y todavía más, disponiendo de elementos y fuerzas parlamentarias ¿se dejarán sopear por los triunfadores? Ecco el problema.

Quitarle el Poder á Silvela (porque convencionalismos aparte, esa es la verdad pura y neta), para dárselo á Villaverde como medio único de prescindir ó librarse de Maura es, sino peligroso, muy aventurado.

Y ha de serlo tanto más, cuanto que ya estando el partido conservador corrido por la gangrena, resolver el problema político, dando preferencia á una parte del partido gobernante con preterición de la otra, es llevar el hedor morboso del fondo á la superficie, para que todo el mundo sienta náuseas.

Por mucho que se empeñen los que tectlean el asunto de la crisis que corre

las entrañas del partido conservador, lo cierto, lo positivo, lo verdadero, es que ese se encuentra herido de muerte.

Vino esta última vez al Poder en condiciones deplorables, y desde los primeros momentos se pudo ya ver, con toda claridad, que su vida sería corta; y aun cuando se empeñen en prolongársela tioros y troyanos no lo conseguirían.

La crisis que anuncian los periódicos para cuando se vote el Mensaje, si se confirma, será grave. Acaso la más grave y trascendental que el régimen constituido ha atravesado desde que existe.

Apatía criminal

Ocupado en constituir las mesas de las Cámaras y en sus tribulaciones interiores, el Gobierno da de lado las graves consecuencias que pueden derivarse para la nación española de la situación anormal en que se encuentra en el imperio marroquí.

Los españoles que residen en Marruecos se encuentran en malas condiciones, pero el Gobierno, que empezó por negar que existiese en Tetuán colonia española, contempla frío, indiferente, impasible lo que ocurre en las inmediaciones de Tánger y de Tetuán, que al fin no son plazas españolas, sino en Melilla y Ceuta, donde ondea nuestro pabellón y donde no se puede entrar ni salir, sino con peligro y si la menor garantía, según expresan los telegramas.

Cualquiera que sea la situación interna del imperio del Mogreb, nuestro Gobierno tiene el deber de amparar á los españoles de modo más eficaz y expedito del en que lo está haciendo, porque ese á nada compromete y es lo que en igualdad de circunstancias harían, mejor dicho, están haciendo respecto de sus súbditos, las demás naciones.

¿Qué hace nuestro representante en Marruecos? ¿En que se se ocupa nuestro Ministro de Estado? ¿A que aguarda? La anarquía marroquí sigue en *crescendo*, cada vez está más lejano el restablecimiento de la normalidad y como allí la seguridad individual no existe, ni tampoco el respecto á la propiedad; si no la imponen las naciones europeas respecto de sus súbditos, no tendrán ni siquiera el derecho de quejarse por los perjuicios que experimenten y los daños que sufran.

Bueno es respetar el *statu quo*, aún cuando se puede afirmar que sólo existe de nombre; pero ¿puede servirle de pantalla á nuestro Gobierno para cruzarse de brazos ante la necesidad imprescindible de amparar á los españoles que residen en el territorio marroquí, fuera de la influencia de nuestras plazas africanas? En manera alguna.

Poco puede durar esta pasividad casi criminal de nuestro Gobierno, porque las Cortes se van á abrir y allí es de presumir que se interpele al Ministro de Estado ó al Presidente del Consejo de Ministros, respecto de tan importante asunto, porque ya va resultando intolerable que los Gobiernos españoles, por debilidad ó por abandono, ó por evitarse complicaciones, dejen que sus súbditos en Marruecos sean atropellados, vejados espoliados, cuando no secuestrados y muertos, como ocurrió con los infelices niños cautivos, de quienes nada se ha vuelto á saber, que son á la vez víctimas de la ferocidad moruna y de la apatía inverosímil de los Poderes públicos de su patria.

Nuestra información

De Instrucción pública

En virtud del Decreto de gracia ha sido nombrado maestro de la escuela de San Juan Bautista, D. Bartolomé Janer y Pons actual maestro de la Bonanova. Igualmente lo ha sido como interino de la escuela elemental de niños de Felanig don José Cالدés.

El día 20 último fueron entregadas al Sr. Secretario de Instrucción pública las nóminas para pago á los maestros de esta provincia correspondientes al actual mes de Mayo.

La Asociación de Maestros del partido de Inca acordó en sesión extraordinaria lo siguiente:

1. Nominar una comisión que gestione el procedimiento más adecuado para que D. Antonio Nadal Moré, exhabilitado de los Maestros, pueda regresar á Mallorca exento de responsabilidad.

2. Elevar una instancia al Excmo. señor Ministro de Instrucción pública, por conducto de los Diputados de la isla, solicitando aumento de sueldo.

Fiesta campestre

Todos los trabajadores de la fábrica de Alfombras que D. Juan Vidal tiene establecida en la Ronda de Poniente de Santa Catalina celebraron ayer una gira campestre para festejar el fallo de un pleito que dicho señor sostenía desde hace mucho tiempo.

Salieron por la mañana, en 20 carruajes con una banda de música marchando á las playas de Son Suñer, ó sea el Arenal, donde les fué servida una abundante comida; bailándose y cantando, en alegre fiesta que duró todo el día y regresando á Palma al anochecer sin que se hubiese tenido que registrar ningún incidente desagradable.

El «Orfeo Mallorquí»

Se han se fijado los carteles anunciadores del concierto que el «Orfeo Mallorquí» ha resuelto dar en el Teatro Principal, en obsequio á sus socios protectores, el día 31 de este mes.

Con tal motivo los individuos que componen dicha masa coral están procediendo al ensayo de las composiciones que en tal día han de cantarse, en las cuales se ha procurado dar la mayor variedad posible, tanto por lo que respecta á su género, como á los autores, cuyas composiciones han de estrenarse en Palma.

No se ha señalado aún definitivamente el programa, pero sabemos tendrán lugar en el autores mallorquines, como Capllonch, Noguera, Binimelis, Gelabert y otros; catalanes, como Nicoláu Morera, Millet, Másy Serracant; gallegos, como Veiga; extranjeros como Tollner y Grieg. Se introducirá también una sección de música religiosa, cantándose fragmentos de Perossi y Victoria.

Las composiciones y coros que se están ensayando, entre otros, y que serán estrenados en el concierto, son: *L' Himne al Estandart* (Gelabert), *La Mort de l' Escolá* (Nicolau), *La Filadora* (Másy Serracant), *Mal cassador* (Morera), *Alborada gallega* (Veiga), *Dies irae* (Perossi), *Bon cassador* (Morera), *Libreane Domine* (Perossi), *L' Heru Biera* (Morera), *O vos omnes* (Victoria), los tres coros del

señor Capllonch, con letra del insigne poeta M. Costa y Llobera, titulados *Abend und Morgen* (vespre y metí), *Abendruhe* (Repós del vespre) y *Sonntag ist hent*, (Avuy es diumenge).

Militares

Existiendo en el batallón cazadores de Barcelona dos vacantes de músico de segunda, correspondientes á bajo y cornetín, y otro de tercera, para bajo, las oposiciones para cubrir las tendrán lugar el día 25 para la última y el 30 para las dos primeras. Los que deseen tomar parte dirigirán sus instancias con anticipación al teniente coronel jefe principal de dicho cuerpo.

Servicio de la plaza.—Para hoy 25 de Mayo de 1903:

Parada.—El Regimiento Infantería de Baleares número 1.

Jefe de día.—El Sr. T. Coronel del mismo D. J. Florit.

Hospital y provisiones.—Tercer Capitán del mismo.

Vigilancia por la plaza.—El indicado cuerpo.

Idem.—Por Santa Catalina, Caballería.

Viajeros

Entre los pasajeros llegados esta mañana en el vapor correo de Barcelona figuraban D. Francisco Ramoneda, don Rafael Blanes, D. Pedro Torrens, don Rafael Sola, don Magdalena Guasp, D. José Fuster, D. Pablo Rubert, don Rafael Rosselló, D. Antonio Mora, don M. Fernandez, don Bartolomé Juan, D. Alejandro García, D. José Mari, don Antonio Danfi, D. Arnaldo Gayá, D. Antonio Lugo, D. José Bisbal, don Martín Cifre, D. Guillermo Clar, don E. Pujol, D. Jaime Ferrer, D. B. Colom, D. Antonio Domenge y D.^a Margarita Melis.

Oposiciones á delineante

El sábado por la tarde continuaron las oposiciones á delineante del Ayuntamiento.

Presidió el acto el Sr. Planas y asistieron los vocales Sres. Oliver, Mateu y Bannasar.

Efectuaron examen de aritmética y Geometría los Sres. D. José Durán don Jorge Ankermán y D. Francisco Rosselló, y en el momento de cerrar esta edición comienza don Emilo Gener.

Terminado este ejercicio el tribunal calificará á los opositores en este examen. El lunes continuarán las oposiciones en la parte que se refiere á dibujo.

Ferías y fiestas

El viernes celebró sesión la Comisión de ferias y fiestas.

Recibió la visita de D. Jaime Jaume enterándose del pensamiento que tiene de organizar un carrousel en la plaza de Toros.

La Comisión aceptó en principio la idea, habiendo acordado que el Sr. Jaume concretara el ofrecimiento que ha hecho.

En el caso de llegar á un acuerdo la comisión y el Sr. Jaume, el carrousel se verificará el día 14 de agosto de 4 á 7 de la tarde.

El sábado por la mañana el Sr. Alcalde recibió la visita de una comisión de militares, que son los encargados para organizar la retreta militar; se acordó que el próximo martes dicha comisión y la del Ayuntamiento se avistasen á las diez de la mañana para comenzar los trabajos de organización de aquellos festejos.

—Y no os ha ocurrido que en vez de pan os hayan dado?...

—¿Un puñetazo? No; no se hubiesen atrevido. Tengo, padrecito mío, un papel mágico... y basta que se lo enseñe á un campesino para que se convierta en esclavo mío. ¿Queréis verlo?

Tenía en mis manos aquel papel mauseado y sucio: era un permiso para viajar expedido á favor de «Pavel Ignatieff Promtoff, enviado de San Petersburgo por vía administrativa, para ir desde Astrakan á Nicolaiéff», permiso que tenía el sello de la dirección de policía de Astrakan, y las firmas correspondientes. Estaba en orden.

—No comprendo,—dije devolviéndole el papel á su propietario,—¿por qué circunstancias venís de Astrakan habiendo sido expulsado de San Petersburgo.

Echóse á reír, revelando en toda su persona la conciencia de su superioridad con respecto á mí.

—Es muy sencillo. Figurao que se me detiene de San Petersburgo y que, al detenerme, se me deja en libertad de elegir, salvo algunas excepciones, el punto en que me haya de establecer. Designo la ciudad de Koursk, por ejemplo. L lego á Koursk y me dirijo á la policía

trois... ¿queréis que os demuestre la poderosa virtud de mi papel?—me preguntó Promtoff.

Renuncié á la demostración y le pedí que me contase por qué lo habían desterrado.

—¡Oh! eso, como supondréis, es una historia muy larga.—dijo agitando la mano; pero os la contaré... en alguna ocasión. Mientras la ocasión llega, descañemos y comamos. Estamos suficientemente provistos de víveres, por consecuencia, no necesitamos ir al pueblo á molestar á nuestro prójimo.

Nos sentamos en tierra un poco separados del camino, y nos pusimos á comer. Luego, entorpecidos los nervios por los vapores de la digestión, por la acción de los rayos solares y el ligero soplo del viento de la estepa, nos tendimos y conciliamos el sueño. Al despertar, el sol, aumentado su diámetro y teñido de color de púrpura, tocaba en el horizonte y las sombras del crepúsculo meridional se extendían por la llanura.

—Ved y convenceros,—dijo Promtoff,—que á la suerte le place que pasemos la noche en esa pequeña choza.

—Pues encaminémonos á ella aprovechando lo poco que resta del día.

parásito que roía su imaginaria prosperidad de labrador.

¿Cuando le concederán al moujik algo provechoso en compensación de todo el mal que generosamente le han hecho? He aquí, marchando al lado mío, un producto de la vida de las ciudades, un vagabundo único é inteligente que vive á expensas del moujik, un lobo, convencido, seguro de su fuerza bestial.

—Escuchad,—le dije recordando repentinamente aquella circunstancia.—Nos hemos encontrado en condiciones tales, que me obligan á dudar mucho del efecto de ese papel que me habéis enseñado. ¿Como explicáis eso?

—Ja, ía:—dijo Promtoff riendo.—Pues es muy sencillo. No es la primera vez que paso por este sitio, y... como podéis suponer... no siempre es agradable hacer que las gentes se acuerden de uno.

Me agradó su franqueza. La franqueza es siempre una buena cualidad y es de sentir no encontrarla, sino en muy raras cosas, entre la gente elevada. Y yo prestase oído atento á la cháchara desonvuelta de mi compañero y trataba de averiguar si era él tal y como se exhibía.

—He ahí un pueblo delante de noso-

diciéndole.—«Tengo el honor de presentarme, etc., etc.» La policía de Koursk no puede recibirme con amabilidad porque concibe de mí... más sospechas de las que quisiera. Supone tener ante sí un ratero, y un ratero diestro; toda vez que no han podido deshacerse de él por la ley de la fuerza ni por artículo alguno de la ley, y se han visto obligados á recurrir á medios administrativos para expulsarlo de San Petersburgo. La policía se considera satisfecha y complacida con enviarme á cualquier parte, aunque sea al fondo de un precipicio. Al verla perpleja, acudo en su ayuda, por pura humanidad, y le digo:—«Como, soy yo quien ha determinado el lugar en que quiero residir, ¿os agradaría que eligiese otra residencia?» Alégrase á la idea de deshacerse de mí, y entonces le digo, que me hallo dispuesto á abandonar el distrito dentro del cual vela por la seguridad de las personas y de las propiedades, pero que es menester que me gratifique por mi complacencia. Me ofrece cinco rublos, más ó menos, pues eso depende del genio y del carácter, pero siempre da, y lo da con gusto. Vale más perder cinco rublos que adquirir, con mi persona, un elemento superfluo de perturbación, ¿no es verdad?

Forman la comisión militar un oficial ó jefe de cada cuerpo.

Sabemos que las sociedades *Asistencia Palmesana* y *Mar y Tierra* piensan concurrir, con una carroza en el festejo denominado *Coso Blanco*.

D. Gaspar Covas dueño de la abacería de la calle de Colón esquina á la del Peregil, ha regalado al Ayuntamiento cien bonos de arroz para repartir á los pobres durante las próximas ferias y fiestas.

He aquí la continuación de la lista de los donantes para organizar las fiestas:

Suma anterior.	19.715'50
Sociedad La Isla Marítima	250
D. Francisco Quetglas,—calle Pelaires, 21.	25
Sociedad Fomento de la Ebanistería, Pelaires, 48.	25
Sociedad Crédito Balear.	1000
Sociedad Las Minas.	25
Sra. V.ª de Banqué, Colón 34.	50
D. Pablo Comas, calle San Miguel.	25
D. Gabriel Bauzá Noguera.—San Miguel, 22.	10
Sociedad Círculo Mallorquín.	1000
Id. Fomento Agrícola.	500
Id. Ferro-Carriles de Mallorca.	1000
Id. Mallorquina de Tranvías.	150
Suma.	23.775'50

(Se continuará)

Boletín meteorológico

Día 25 á las nueve.

Barómetro	763'7 mm.
Termómetro	25'4 g.ct.
Máxima al sol	3'2
Máxima á la sombra	2'4
Mínima á cubierto	16'8
Mínima á descubierta	13'8
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h.	4'0 kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	88 km.
Lluvia en 24 horas	mm.
Evaporación en 24 horas	6'8
Humedad á las 9	43
Ascenso del barómetro en 24 h.	1'3
Descenso del barómetro en 24 h.	1'3
Tensión del vapor	1'2

Últimas cotizaciones

Valores locales

Día 23 de Mayo de 1903.

	Dinero
Crédito Balear	98'00
Fomento Agrícola	106'00
Ferro-carriles de Mallorca	45'50
Alumbrado por Gas	76'00
Idem La Económica	13'00
Salinera Española	180'00
Id. id. Obligaciones 6 p. 3	104'00
Id. id. id. 5 p. 3	101'00
Cambio Mallorquín	00'00
Bonos Municipales	40'50
Isla Marítima	52'00
Banco de Préstamos	3'00

Valores públicos

Oficial del día 22 á las 16.

4 por 100 interior contado	76'02
5 por 100 amortizable	96'10
Banco de España	490'00
Tabacos	433'00
Libras	34'29

Barcelona (Bolsa) día 22 á las 16.

4 por 100 interior fin de mes	75'15
Nortes	60'0
Francos	36'45
Exterior de París	89'10

Barcelona (Bolsín) día 22 á las 18.

4 por 100 interior fin de mes	76'15
Nortes	60'65
Orenses	33'45
Exterior de París	89'05

Barcelona (Bolsín) día 23 á las 10.

4 por 100 interior fin de mes	76'20
Nortes	60'65
Francos	33'30

Corporaciones

Comisión Provincial

Ha celebrado sesión esta Comisión presidida por el Sr. Barceló. Asistieron los Sres. Vicens, Sans y Aguiló.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Ciudadela respectivos al año económico de 1898 á 99.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Guillermo Costa, vecino de Palma contra un acuerdo del Ayuntamiento de Llubí por el que le ordenó que dejase libre y expedito al tránsito por el portillo denominado *Son Jaro* de la finca *Son Roselló*; y en vista de la discrepancia que se observa de entre los hechos relacionados por el recurrente y los consignados en el informe del alcalde, se acordó que el arquitecto provincial, previa la necesaria inspección sobre el terreno emita su parecer acerca de los terrenos no concordados por las partes interesadas.

Se acordó admitir en la Inclusa á un niño, que ha sido abandonado por su madre, ausentándose ésta de Felanig sin que se sepa su paradero.

Se acordó encargar al arquitecto de

provincia forme el proyecto de alineación de las plazas Mayor y de San Juan de la villa de Son Servera.

Se denegó una solicitud del alcalde de Son Servera pidiendo que pasara á aquel una persona para asesorar al Ayuntamiento sobre la colocación de una caldera y máquina de vapor que ha solicitado instalar D. Miguel Nebot.

Se denegó una solicitud del alcalde de Llubí pidiendo un socorro extraordinario para unos vecinos de aquella villa para atender al cuidado y mantenimiento de un exposito.

Se enteró la Comisión del estado de movimiento de acogidos en el Hospital en la Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad.

Y se levantó la sesión.

Notas del teatro

Lírico

Conciertos Nicolau

Selecta y numerosa fué la concurrencia que asistió ayer y anteayer á este coliseo ávida de saborear las creaciones de los grandes compositores, ejecutadas por la orquesta que dirige el maestro Nicolau.

Los dos últimos Conciertos han colmado los deseos que los aficionados tenían de satisfacer sus gustos musicales, disfrutando las delicias que proporciona una ejecución esmerada y un programa escogido con verdadera atención artística.

Ya dijimos en la reseña hecha sobre los dos primeros, que no podíamos juzgar la labor de los concertista con criterio infalible. No somos críticos; somos simples aficionados de ese arte sublime; somos una parte insignificante del público que ha tenido la suerte de poder recrearse oyendo esas obras maestras que nos han sido ofrecidas en esa serie de audiciones tan rápidas como agradables. Pero somos público al fin; y como tal, séanos permitido decir que hemos gozado extraordinariamente durante esas sesiones musicales y que sentimos muy de veras que tal espectáculo no sera más frecuente en esta ciudad.

A nuestro juicio, la delicadeza en la ejecución que ya observamos desde un principio, ha sido corroborada y hasta superada con estas dos ultimas noches.

La «Quinta Sinfonía» de Beethoven, conmovió profundamente al auditorio, á pesar del carácter elevado de aquella composición, el colorido y la expresión hue la batute del Maestro Nicolau supo imprimir á la misma, arrastró á la concurrencia en un transporte de entusiasmo. Dígalo por nosotros el recuerdo del final, del «Allegro», en que la exactitud y precisión de los acordes combinados y la compenetración entre todos los ejecutantes en general colmaron la medida; haciendo estallar al calor de nutridísimos aplausos la tensión nerviosa que en el ánimo de todos había impreso la galanura del estilo musical de la obra y la afiligranada labor de los ejecutantes.

En el mismo caso, se hallaron la Marcha húngara, de Berlioz, que aunque conocida, nos fué presentada con tal aspecto de belleza, que hasta parecía á algunos era distinta de lo que creían haber oído. Mereció los honores de la repetición.

Los Murmullos de la Selva de Wagner, con su corte novísimo para los oídos poco educados, produjeron la impresión de la realidad á todos y eso, que á nuestro juicio, dicha obra no fué la más justada de las que hemos oído á los concertistas.

La «Sinfonía Pastoral», fué magistralmente interpretada, imprimiendo en el ánimo de los oyentes la apacible calma de que se halla impregnada toda ella; algo de la placidez que dominaba seguramente en el espíritu del insigne Beethoven y en que aquella resalta por el contraste que la grandiosidad de la concepción refleja en la *tempestad* que por modo immitable describe.

La Walkiria de Wagner, que fué repetida, demostró precisamente que el público ha afinado su gusto, pues la factura de aquel maestro, con su frases musicales cortadas, no es de las mas propicias para conmovier á quien no sienta intimamente y con tendencia eminentemente artística. Creemos, sin embargo, que la impresión de esta obra, fué debida á su riqueza de instrumentación, mas que á otro motivo.

El «Sueño de una noche de verano» de Mendelssohn vemos que tuvo la desgracia de ser la última obra ejecutada en que los concertistas se hallaban fatigados. Gustó á pesar de ello, pues es un modelo musical, que siempre se escucha con admiración creciente.

El «Air de ballet» de Massenet, también fué repetido. En ese tiempo, así como en el «Adagio» del Cuarteto de Hayden y en el «Melodrama de Piccolino» de Guiraud fué tan dulce la impresión producida por los artistas, que aun nos dura el encanto producido y sentimos todos que llegue el termino de un espec

taulo, al que parece que estamos acostumbrados por haberse despertado en nuestra ciudad el gusto artístico, que existe y necesita orientaciones que deben proporcionarle los hombres de buena voluntad teniendo la seguridad de que sus desvelos en pró de la cultura y del desarrollo del arte, les serán premiados debidamente en su día.

Sirvales por hoy como recompensa cumplida, la seguridad de haber proporcionado á todos los concurrentes un placer positivo; por lo que nosotros desde estas modestas columnas les felicitamos suplicándoles no desmayen en la obra emprendida, para honor suyo y para satisfacción de todos en general.

Noticias locales

Los señores Martínez y Planas, representantes de los señores Pinillos Izquierdo C.ª de Cadiz, nos ruega agamos público, para que llegue á conocimiento de los expendedores, que el vapor *Pío IX* no hará esta escala el primero de Juio, á causa de serle imposible tocar en Puerto Rico en este viaje. La carga que haya para Canarias, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Matanzas y Habana, hade remitirse á Barcelona para su trasbordo, el martes y jueves próximos, dando cuenta á esta casa para los efectos consiguientes.

Esta mañana á las doce celebrará sesión la Excelentísima Diputación provincial.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Macacor de haber puesto á disposición del señor Juez de instrucción de dicho partido á una mujer presunta autora de haber maltratado de obra á una convecina produciendole leves contusiones.

Participa la de Sancellas haber en contrato los diez botones de oro que días pasados fueron sustraídos de la cántim. 7 de la calle Mayor de aquella villa, de cuyo hecho dimos cuenta.

La de los puestos de Palma y Luchmayor ha denunciado á los Jueces respectivos á varios sujetos por infracción á la ley de caza.

Por la del puesto de Algaida han sido denunciados al señor Juez municipal de la misma varios sujetos que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Está ya decidido que la compañía de ópera española y zarzuela que dirige el aplaudido tenor D. Francisco Alcántara pase á actuar en el *Teatro Lírico*, debutando el sábado próximo, con el *Molinero de Subiza*.

Se anunciarán diez funciones únicas las que serán ampliadas caso de que el público acuda á las mismas con la aceptación que se merecen.

Leemos en nuestro estimado colega *La Tarde*, en el número del sábado.

«Ayer se reunieron en el saloncito de «Can Bartola», para obsequiar con un banquete á nuestro querido compañero D. Gabriel Alomar, premiado con el primer accésit á la «Englantina en los últimos Juegos Florales de Barcelona, unos treinta comensales, entre los cuales habia distinguida representación de la literatura, arte y comercio mallorquines.

Se comió bien, y al final del banquete, que fué espléndido, D. Ricardo Roca brindó por el Sr. Alomar, deseando que el próximo año podamos reunirnos otra vez para celebrar el premio de la «Flor Natural» que no duda conseguirá el obsequiado.

Agradeció el Sr. Alomar la felicitación del Sr. Roca, y tuvo la amabilidad de leer á los que allí nos habíamos reunido, varias consideraciones acerca de la significación de la escuela literaria mallorquina; dentro de la literatura catalana.

El Sr. Alomar, recibió cartas de adhesión de D. José Tous, D. Pedro Estelrich, D. Luis Capllonch y D. Antonio Noguera, y un cariñoso telegrama de Miguel Sarmiento.»

Por el Juez municipal de la ciudad de Felanig se cita á los herederos ó sucesores de Andrés Maynó y Caldentey.

El Juez de instrucción del partido de Inca saca á pública subasta la casa llamada Can Terrasa, sita en el lugar de Moscarí, justipreciada en 3217 pesetas, y dos porciones de la finca nombrada Olivara de Can Terrasa, situado en dicho lugar.

Ha sido declarado de utilidad para texto en las Escuelas públicas, la obra «Cuentos y Excursiones» de D. Miguel Porcel y Riera, profesor de la escuela Normal de esta ciudad.

El Alcalde Sr. Planas ha hecho circular un B. L. M. á todos los señores Con-

ceales encareciéndoles la asistencia á una reunión de carácter particular que se celebrará hoy por la tarde en la Casa de la villa para tratar de «un asunto de interés.»

Ayer se celebró en el pueblo de Binisalem la feria que se efectúa anualmente en dicha villa.

La animación fué bastante, viéndose algunas personas de Palma y muchas de los pueblos vecinos.

El sábado fué encontrada en la calle de la Almudaina, una gallina siendo recogida por el guardia municipal, y depositada en Tirador.

Ha sido desmontado el surtidor del Paseo de la Rambla y trasladadas todas las piezas al jardín de la Glorieta, donde se han de colocar de nuevo.

Llamamos la atención de los Sres. Inspectores de policía sobre unas cuantas gitanas que están paseando por estas calles embaucando á los incautos con sus oróscopos.

Se halla depositada en el huerto de Tirador y á disposición del que acredite ser su dueño, una ave de corral que fué encontrada en la calle de Morey.

Nuestros telegramas

(Servicio de EL LIBERAL)

Declaraciones de Montero Rios.—Los demócratas.

Madrid 25 á las 2.

Afirmase que las declaraciones que hará el Sr. Montero Rios al intervenir en la discusión del Mensaje, serán de gran trascendencia.

Estas las recojerán los señores López Domínguez, Canalejas y otros significados demócratas, partiendo de este acto la conjunción liberal democrática.

Discusión del Mensaje.—Cuestión de honor.

Madrid 25 á las 2.

Está ya acordado que los oradores que intervendrán en la discusión del Mensaje de la corona, sean los siguientes:

Por la minoría que representa el Sr. López Domínguez, D. Bernabé Dánvila; por los republicanos el Sr. Labra; por los tetuanistas el Sr. Conde de Esteban Collantes.

Los Sres. Montero Rios y López Domínguez intervendrán para alusiones.

La cuestión de honor pendiente entre el Conde de San Luis y el diputado maurista derrotado señor Casanova, ha terminado por medio de un acta.

Los republicanos.—Enfermo.—Nuevo Alcalde de Barcelona.

Madrid 25 á las 2.

La minoría republicana se propone resucitar en el Congreso el debate para exigir las responsabilidades oportunas con motivo de las guerras de Cuba y Filipinas, no sólo en el orden militar, sino también en el político y económico.

Se halla gravemente enfermo el ex-concejal y Presidente del Atenco de Tarragona D. Baldomero Baró.

Ha sido firmado el nombramiento de Alcalde de Barcelona á favor del primer teniente de Alcalde de aquel Ayuntamiento Sr. Boladeras.

Discursos de Mella.—Viajes régos.—Herencia reparada.

Madrid 25 á las 3'45.

Telegrafian de Lérida diciendo que ha llegado á aquella ciudad ex-diputado carlista Sr. Vázquez de Mella.

En una reunión celebrada en honor del Sr. Mella, éste pronunció un elocuente discurso de tonos estremadamente regionalistas.

Se asegura que el viaje realizado estos dias por el Príncipe Enrique de Prusia fué proyectado el

año anterior y que además se concertaron otras visitas régias que se efectuarán en breve.

Entre los herederos de la Infanta doña Cristina de Borbón se han repartido las alhajas y cuadros que figuraban en su herencia.

Esta se dividió en cuatro lotes que correspondieron al Duque de Marchena, á D. Alfonso de Borbón, á los hijos del Duque de Arión y á los del Duque de Durcal.

Discusión del Mensaje.—

Madrid 25 á las 2'45.

Está resuelto ya que el Sr. Montero Rios consuma el primer turno en la discusión del Mensaje de la corona.

Se ha celebrado en Jeréz un mitin de obreros fogoneros.

El acto se vió bastante concurrido, pronunciándose fogosos discursos abogando por la solidaridad obrera.

Ha sido elegido Presidente de la Academia de Jurisprudencia sin oposición, D. José Canalejas.

Las carreras de automóviles.—Percances—Colisión.

Madrid 25 á las 12'45.

Telegrafian de Angulema que el automóvil del señor Touranz, atropelló en aquellas inmediaciones á un niño y dos soldados, matando á estos últimos; el chauffeur que tripulaba el vehículo fué también muerto.

Dicen de París que á la salida de la conferencia católica hubo una colisión, de la que resultaron doce heridos.

Después que se haya constituido el Senado, presentará el señor Maura un proyecto de Ley sobre el descanso dominical.

Los liberales mallorquines.— Conferencia. Apoximación.

Madrid 25 á las 3'45.

El diputado á Cortes por Mallorca D. Alejandro Rosselló, ha celebrado una larga conferencia con los señores Montero Rios, Marqués de la Vega de Armijo y Moret. En ella les relató minuciosamente los esfuerzos realizados por todas las fracciones políticas para conseguir derrotarle en las últimas elecciones.

Anunció además el señor Rosselló que la reorganización de los liberales mallorquines se está verificando de una manera progresiva, contando de cada día con nuevas adhesiones que harán en breve del partido liberal la fracción política de mayor empuje en Mallorca.

Manifestó últimamente la tendencia de unirse los liberales con los demócratas.

Los automóviles

Madrid 25 á las 3'45.

Se están verificando con gran animación las carreras de velocidad para automóviles de Madrid á París.

A cada momento se tiene noticia de algun percance.

En Rivière para evitar el que fuera atropellada una mujer, chocaron dos automóviles, resultando heridos gravemente los cuatro individuos que en ellos iban montados.

En Renault fué á parar al foso un automóvil matándose el Conde de Bavour y el chauffeur

Otro automóvil chocó contra un árbol al intentar esquivar el encuentro de un perro, quedando muerto el chauffeur.

Otro vehículo se incendió quemándose el chauffeur.

En París ha causado gran sensación la muerte del Conde de Bavour.

Mr. Combes ha resuelto prohibir las carreras que se están celebrando, habiendo dispuesto que los automóviles que en las mismas toman parte sean detenidos en Burdeos.

ADOLFO.

LA NEW-YORK

Compañía Mutua e Internacional de Seguros sobre la Vida
la más antigua del mundo

Su activo social es propiedad íntegra de sus asegurados y se eleva hoy á 1.673 MILLONES DE FRANCOs, va dividida en importantes inmuebles, rentas de varios Estados y otros valores de todo primer orden.

El número de sus asegurados pasa ahora de 650.000 cifra imponente no igualada por ninguna otra Sociedad de seguros en el mundo.

El año pasado repartió proporcionalmente entre sus asegurados la cuantiosa suma de 22 millones de pesetas á título de dividendos sobre pólizas vencidas; lo que representa muy buena inversión.

Los balances de esta antigua Sociedad vienen siempre aprobados cada año por los principales gobiernos de América y Europa.

Dirección general para Europa en su grandioso edificio en París, Boulevard des Italiens esquina á la calle Lepeletier, 1, 3 y 5.

Dirección para Cataluña é islas Baleares, Paseo de Colón 17 á Barcelona.

Agentes en Palma de Mallorca Sres. D. B. Homar y Vicente Terrasa, calle de Rubí, número 21.

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO
Capital Social: 100.000.000 de pesetas

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.
Administrador Depositario: El Banco de Bilbao.
Ninguna Compañía en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

Seguros sobre la vida y mixtos á prima fija, con participación en los beneficios.

Rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Capitales diferidos.
Seguros contra incendios, de transportes y sobre valores.
Agencia General (Ramo de Vida) para la provincia de Baleares.
Plaza del Mercado, núm. 7, Palma de Mallorca

Nunca las cápsulas

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (Purgaciones) GENORRIAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 PESETAS en las farmacias.—Palma: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14 y en el Centro Farmacéutico.

Donde fracasa la medicina triunfa la electricidad



Los enfermos crónicos que no ensayan el tratamiento eléctrico por medio del aparato *Electra* son víctimas de su dolencia. Las corrientes suaves de dicho aparato calman instantáneamente los dolores de cualquier clase y activando todas las funciones del organismo le dan nuevas energías y resta bleen la salud.

Quien diga lo contrario es que desconoce la acción poderosa de dichos aparatos y carece por completo de las más rudimentarias nociones de la terapéutica moderna, ó sea la Electroterapia.

El mejor elogio que puede hacerse del aparato *Electra* es el de haber sido premiado con medalla de oro en la Exposición de Higiene de Frankfurt (Marzo de 1900) y el de haberse realizado ya aquí muchas ventas. En la actualidad hay 3 pedidos hechos, de modo que dentro breves días habrá ya en Palma 8 máquinas.

El aparato *Electra* no puede dañar á nadie y como está construido para uso familiar, dando instrucciones puede aplicárselo cualquiera, teniendo en su propio domicilio el médico y el farmacéutico.

Quien sufre, pues, es porque quiere: todas las enfermedades nerviosas, las del estómago, hígado, riñones, bronquiales y pulmonares, las de la matriz, la impotencia, esterilidad y en una palabra todo lo que representa un desorden ó desarreglo orgánico ó funcional se regulariza bajo la acción de la corriente del aparato *Electra*. Quien lo dude puede probarlo antes de efectuar compras. Esta es la mejor garantía que puede ofrecerse.

Las madres que crían y tienen poca ó mala leche, no tendrán que buscar nodriza si se galvanizan sus pechos, porque la electricidad ejerce una gran influencia sobre la glándula mamaria y excita extraordinariamente su funcionamiento ó segregación.

Para informes al representante de dichos aparatos, Misión, 13, entresuelo.—Horas de despacho de 9 á 1.

Si quereis lavar la ropa sin quemarla no empleeis otra legía más que las pastillas comprimidas y concentradas

La Flor de Nieve

que, en verdad economizan el 50 por 100 de jabón y además de la blancura que obtiene la ropa, tiene la gran ventaja que no la quema ni produce escozor en las manos.

Precio de cada Pastilla: 5 céntimos. Se venden en todas las tiendas de Ultramarinos, Droguerías y Jabonerías.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas Cuevas del Drach y visita al lago de los Franceses

descubierto por M. E. A. Martell (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EN EL MISMO DIA

Precios de entrada á las mismas

De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50 pesetas.

El guía de las cuevas, vive calle de Artá, núm. 31.—Manacor.

Comercio de maderas

DE JUAN ARNAU, Sociedad en Comandita

Plaza del Olivar (antiguo) almacén de Can Cetre

Descubrimiento importantísimo



Lo ha hecho el Dr. Charles Lambert de París con sus prodigiosos medicamentos que curan radicalmente y sin perjudicar el organismo, todas las enfermedades de las vías urinarias y de la sangre, cualquier flujo por más rebelde que sea en el hombre ó mujer, desaparece en solo 20 días tomando las Píldoras del Dr. Charles Lambert y teniendo interés de curarse más pronto, usar junto con las Píldoras la Inyección Lambert.

Para la destrucción de todo bacilo infeccioso no hay medicamentos superiores al Elixir Lambert, que purifica la sangre impura dejándola en su estado normal, librándole de tan terrible mal.

El descubrimiento es maravilloso y solamente hoy podemos decir que se curan radicalmente todas las enfermedades secretas (sin substancias mercuriales que como es sabido, son muy dañinas para la salud), por haberse conocido los renombrados medicamentos Lambert, puramente vegetales. Enfermos, no vacileis en pedir siempre en las farmacias los medicamentos Lambert.

A. Charles Lambert, París
DEPÓSITO GENERAL
Calle Aragón, núm. 402
BARCELONA
Para consultas y pedidos: dirigirse al Sr. D. Laurio Pizzo, calle de Balmes, 106, Barcelona. Precios de venta, píldoras Lambert, ptas. 4'50. Inyección Lambert, 3'80. Elixir Lambert, ptas. 3'80.
En Palma de Mallorca en la Farmacia Viuda de Nicolás Perera, Rubí, 11.

LAS COLUMNAS

Ferretería y droguería
de Obrador y Casasnovas

Santo Domingo 22 y 24—Palma de Mallorca

Batería de Cocina, estufas, cocinas económicas y demás objetos de calefacción water-closet, bombas, ferretería en general, gran surtido en droguería, etc. etc.

Todo á precios excesivamente económicos.

NOTA.—Esta casa cuenta con operarios inteligentes para el montaje y reparación de cuantos aparatos se le encarguen.

No más pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

La Gresham

Compañía de Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicia

FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848

Activo en 31 Diciembre 1901

Ptas. 198.680.427

SUCURSAL ESPAÑOLA: ALCALA, 23, MADRID

Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

Plaza de Cataluña, 9, Barcelona. Teléfono, 1593

Inspector del Distrito, D. ORESTES DE MORA.

Banqueros en Palma: El Fomento Agrícola.—Para informes dirigirse á D. JOSE DE FUSTER, Palacio, 14.

Vapores de Rius y Torres

DE BARCELONA

SERVICIO REGULAR ENTRE PALMA Y CANARIAS

Saldrá de este puerto el día 6 de Junio el vapor

Gabriel Rius

Capitán D. Juan Abril, admitiendo carga para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Para toda clase de informes dirigirse á sus Agentes Sres. Schembri Hermanos, Marina, 18.

Agencia funeraria

ARABI, NUMS. 14 Y 17 (CUESTA DE LA POLS)

Gran depósito de ataúdes de todas clases, único que puede ofrecer al público á precios baratísimos, por sus muchas existencias, tanto en maderas como en adornos.

Se alfombran habitaciones, desde 10 pesetas en adelante. Cuenta con personal inteligente para vestir y demás trabajos que se le encarguen.

Ojén Superfino Barceló

Conocido por el mejor anisado del mundo

40 medallas y diplomas de honor

El Ojén superfino de la Destilería A. Barceló é hijos de Málaga, debe pedirse en todos los Ultramarinos, Cafés y Tiendas de España.

Agencia funeraria

DE NARCISO PUIG

CALLE DE JOVELLANOS 16 -1.º

Esta casa se encarga de todo lo necesario después de una defunción. Cuenta con personal tanto para vestir como para repartir esquelas.

Prontitud en el servicio

También en esta Agencia hay existencia de tumbas para alquilar.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durazas, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta.

De venta: Guillermo Lasalle, San Nicolás 39, y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Callivoro marca la Valkyria, Paris

Único remedio verdad para la extirpación de toda clase de callos y durezas por antiguos y rebeldes que sean.

Lo más eficaz, cómodo, inofensivo y económico que se conoce

Único representante y depositario para las Baleares, Miguel Bestard Vich.

De venta en Palma en el Centro Farmacéutico, principales droguerías y farmacias.

LA CATALANA

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDOS
A PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5.
Agente general de Baleares: Baltasar Pujol, Unión, 57, frente la Plaza del Mercado—PALMA.

Lustre de Almidón Borrás

NUEVO PRODUCTO

Preparado especial para planchar toda clase de ropa con almidón, bien sea esta blanca ó de color. Precisa su uso para conservar ropa dándole tesura suave y brillo permanente.

PIDASE EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
20 céntimos paquete

Chocolates y demás productos

DE LA CASA

MATIAS LOPEZ

De venta en todas las Confeiterías, Colmados y Ultramarinos.

Depósito General para Cataluña y Baleares.

ALFREDO RIERA E HIJOS, INGENIEROS

Ronda de San Pedro, número 36, Barcelona

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º

Antillas, Méjico y Estados-Unidos

VIAJE DIRECTO

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New-Orleans

El día 1 de Junio saldrá el vapor

PIO IX

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y para Canarias. También la admiten para New-York con trasbordo en la Habana, dando cobertimiento directo.

Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores Maraz y Planas, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

NOTA. Se replica á los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida

Fundada en 1847.

EMPLASTOS POROSOS DE ALCOCK

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

DIRECCIONES PARA EL USO.

En caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos ó otras partes ó en el caso de una torcedura, embotamiento etc. y en el de piés dolientes, aplíquese el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta débil, aplíquese el emplastro en las partes sensitivas y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indicó.

REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.

Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1837.

Emplastos Alcock para callos. Estos los alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

Las Píldoras Brandreth. Curan la constipación, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor depravado, producidos por dolores biliosos.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO POSTATO

DE CALCON

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gástricas, enfermedades constrictivas, impotencia, debilidad general, pos raída nerviosa, neurastenia, apoplejía, enfermedades mesales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del D.º Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 14.